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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO PERMANENTE DAS UNIDADES DE 
CONSERVAÇÃO - CPUC 

Ao quarto dia do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro foi realizada a primeira (1ª) 1 

Reunião Ordinária da Comissão Permanente das Unidades de Conservação - CPUC do 2 

Conselho Municipal do Meio Ambiente - COMAFI. A reunião aconteceu de forma online, 3 

na plataforma Google Meets, sendo iniciada às oito horas e trinta minutos, conduzida pela 4 

coordenadora-chefe das Unidades de Conservação e presidente da CPUC Lara Helena 5 

Pires Vieira, e secretariada pela Secretária do COMAFI Rubyane Brito Rodrigues de 6 

Almeida. A reunião contou com a participação dos seguintes membros: Maria Serrate dos 7 

Santos (Córrego Brasília); Mariana Rainho (Horto); Dariane Dorin (Jupira); Nathalie 8 

Veronique Y. H. Granzotto (Bosque Guarani); e Daniel Dantas Duarte (Bosque Guarani). 9 

Como faltantes constam os membros da UC Triângulo Verde. Como convidada esteve 10 

presente a suplente da presidente Sabrina Liza Athayde Silva. As pautas da reunião foram: 11 

a) Apresentação da Comissão, atribuições, funções e demandas; b) Funções dos 12 

membros da CPUC; c) Legislação Pertinente às Unidades de Conservação Municipais; d) 13 

Calendário de reuniões. Lara Helena iniciou a reunião com a apresentação dos membros 14 

da CPUC abrindo a palavra aos presentes. Seguiu-se com as principais legislações 15 

pertinentes, tanto federais, quanto estaduais e municipais. A presidente explicou sobre 16 

algumas funções das áreas verdes urbanas como refúgio para a fauna silvestre; qualidade 17 

do ar e da água; conservação da biodiversidade; barreiras para ventos fortes; prevenção 18 

de enchentes; conforto térmico; sensibilização ambiental; bem-estar psicológico e lazer. 19 

Foi explanado sobre o ICMS Ecológico, como ele funciona e que fatores como categoria 20 

de manejo, tamanho, domínio (público ou privado), infraestrutura e gestão das UCs são 21 

determinantes no repasse desse recurso. Seguindo, Lara Helena falou sobre as 22 

categorias de manejo de UCs e explicou sobre a categoria dos Parques Naturais 23 

Municipais que é a categoria atual de todas as UCs municipais. A apresentação seguiu 24 

com as etapas de criação das UCs municipais, definições e características dos Planos de 25 

Manejo, órgão gestor municipal, o Conselho Municipal das UCs e a Comissão Permanente 26 

das UCs. Mais especificamente sobre a CPUC, Lara Helena apresentou as funções da 27 

Comissão, forma de trabalho, reuniões, participantes e convidados. Para finalizar, a 28 

presidente discorreu sobre o papel e as funções dos membros da CPUC, como: 29 

comparecer às reuniões; justificar ausências; votar considerando a legislação vigente; 30 

propor pautas para discussão nas reuniões e solicitar, com a devida justificativa, a 31 

convocação de reuniões; se familiarizar com os documentos e normas disponibilizadas 32 

pela presidência e secretaria da comissão; participação ativa nas reuniões; entre outras. 33 

Lara Helena agradeceu a participação e interesse de todos os membros ressaltando a 34 

importância da sociedade nas decisões a respeito das UCs municipais. Aberta a palavra, 35 

Nathalie se apresentou e sugeriu que a CPUC realize reuniões nas UCs para que todos 36 

os membros conheçam os locais. Também questionou se devido às mudanças políticas 37 

em curso, a Divisão de Planejamento Ambiental e Unidades de Conservação (DVPUC) 38 

poderia sofrer alterações. Em resposta, Lara Helena disse que sim e que o setor se 39 

manteria mais seguro caso fosse uma Diretoria, criada por Lei. Lara também relatou a 40 

necessidade de pessoal, pois atualmente são apenas três servidoras na Divisão. Nathalie 41 

enfatizou que mais servidores seriam necessários. Solicitando a palavra, Daniel Dantas 42 

questionou se existe algo já sendo produzido a respeito dos planos de manejo das UCs. 43 

Lara Helena disse que sim, que existem estudos preliminares de quatro UCs e o plano de 44 
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manejo do Bosque Guarani que está sendo produzido por uma empresa contratada por 45 

Edital. Dantas então solicitou que esses documentos fossem disponibilizados à CPUC, 46 

Lara disse que já estão disponíveis no drive compartilhado pela secretária e que em breve 47 

será realizada uma reunião da CPUC, COMAFI e a empresa responsável pelo plano de 48 

manejo do Bosque Guarani para apresentação dos trabalhos. Dando prosseguimento na 49 

pauta, foi discutida a agenda de reunião da Comissão, Lara Helena reforçou que as 50 

próximas reuniões serão agendadas com antecedência para que todos possam se 51 

organizar e também será testado o modo de reunião híbrido, ou seja, presencial e online. 52 

Maria se pronunciou dizendo que na sua opinião, o modo presencial seria importante para 53 

os integrantes se conhecerem, assim como as reuniões nas UCs seriam importantes para 54 

que todos conheçam esses locais. Rubyane sugeriu que as reuniões fossem marcadas na 55 

primeira semana de cada mês, para que as pautas discutidas fossem levadas ao COMAFI 56 

na segunda semana. Com a aprovação da maioria dos presentes, as reuniões ordinárias 57 

ficaram agendadas para a primeira semana de cada mês, às quartas-feiras. Sem mais 58 

nada a constar, a presidente agradeceu a todos e deu como encerrada a reunião às nove 59 

horas e quarenta e cinco minutos e eu, Rubyane lavrei a presente Ata que segue assinada 60 

pelos presentes. 61 

 

 

Lara Helena Pires Vieira 
DVPUC 

 

Rubyane Brito Rodrigues de 

Almeida 
DVPUC 

Sabrina Liza Athayde 

Silva 

DVPUC 

Mariana Lazzaro Rainho 
HORTO 

Dariane Angela Donin  
JUPIRA 

Nathalie Veronique Y. H. 
Granzotto 
BOSQUE GUARANI 

Daniel Dantas Duarte 
BOSQUE GUARANI 

Maria Serrate dos Santos 
CÓRREGO BRASÍLIA 

 

   

 

 

 

 


